

# 紫云天藤

范海燕

我工作的学校家属区内,有一个紫藤棚架走廊。听老住户们说,当年紫云天藤下,孩子们玩耍学习。现在几乎看不到紫藤架的林荫了,孩子们对于紫藤也很陌生。

中国是紫藤的故乡,它们生长迅速,叶茂花繁,攀援力极强,适合做凉亭或廊式花架。春末夏初,密密匝匝,大串大串的花朵,挂在遒劲的藤蔓上,宛如紫色云霞。好像提醒人们:夏天到了,到这里来乘凉吧。

中国古代诗人最擅长寓情于景,为植物赋予人性的特征,因而对于紫藤也是褒贬不一。李白曾这样赞美春天的紫藤树:“紫藤挂云木,花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟,香风留美人。”而白居易却揭露出紫藤婀娜掩藏的阴

险,柔弱隐蔽的歹毒,就像佞臣妖妇必须警惕,否则危害有余。对于紫藤的根,白居易说它如“蛇屈盘”,而其枝条的蔓延,“先柔后为害”。也有诗人通过紫藤的根和枝条的关系,悟出爱国游子的情怀:无论漂泊何处,总是心系故乡。事物均有正负两面。对于植物,全凭人如何利用其特性。中国吉祥文化祈望紫气东来,官运亨通。紫藤的花,烂漫火爆,如云似霞,正好承载了这祥瑞之气,因而成为植物中的吉祥物,多见于佳园名宅。

植被也具有时代特征。过去的某个年代,或许曾有过栽种紫藤的时尚,因此,后人可享受紫藤的荫蔽。有紫藤的地方,其环境大都显得有悠久的文化的积淀,有更多的

关于人的故事。

随着商品房的出现而兴建的一些新居民区,极少见到有栽种紫藤的。有一阵子,时兴修建蘑菇状的水泥亭子,可到了太阳毒晒的时候,烫得人不敢挨近。还有的座椅放在本来没有多大荫凉的树下,到了夏天,椅子变成了多余的装饰物。有的小区虽然修建了金属藤架,而架子下面既没有提供坐处,也没有任何植物或其他遮阴的设施。

提倡种植紫藤,并非刻意追求什么概念上的祥瑞之气和牵强古韵,主要是利用其特殊的使用价值,为居民造福。水泥森林里,搭建紫云天藤,更便于人们享受自然与人的和谐氛围。文明社会,少不了植物文化的参与。



在宽阔的广场  
我看到鸽子的散步  
宁静 安祥  
我看到鸽子小小的休憩与停顿  
昂首侧目 凝睇  
伫立在我们经久的瞩望  
小小的天使  
没有谁打扰它们  
此刻的沉思和梦想

在蔚蓝的晴空  
我看到鸽子自由欢快的飞翔  
每一片羽毛上  
驮着最轻的风 最白的云朵  
以及最初的阳光  
它们众口一声的祷辞  
在空中经久回荡  
弥撒的福音  
被风带到更远的远方

家园 和平 光明  
自由 圣洁 爱情  
在大地上落土生根 茁壮成长  
我看到美好的事物离我们如此亲近  
每一缕炊烟舞蹈着升空  
每一粒麦穗饱满而金黄  
每一道车辙 每一双脚印  
我不能不为之动情  
并为之深深地歌唱

我看到穿越了风雨的鸽子  
穿越了灾难 血腥 魔障  
带来心中的爱与祝福  
飞抵我们的屋檐与窗台  
我看到叶子闪烁着光芒  
小鸟啾啾地啼鸣  
微笑浮在每个人脸上  
每一个日子  
如沐春风 如浴春阳



## 火情避险民谣两首

(一)

防火别当马大哈,小孩玩火管住他。  
人走以前关电源,电器着火关总闸。  
油锅着火盖锅盖,泼水反倒火更大。  
火大报警打电话,安全通道去楼下。  
一条湿巾捂口鼻,逃生弯腰手电打。  
防火应急经常学,防灾工具要备齐。

(二)

火灾发生很无情,出现火情心要定。  
如果火苗起得小,尽快把它灭干净。  
要是火势来得凶,打着电筒楼下行。  
不要跳楼乘电梯,别忘及时报火警。

## 颂重阳

任秀云

九九重阳又再现,人的一生成梦幻。  
生在沧桑与战乱,如今喜逢盛世篇。  
实现民族复兴梦,国强民富待加鞭。  
中华山川皆锦绣,红旗招展万民欢。

## 心结

张海燕

父母已年近古稀,不经意间,岁月的痕迹已爬满父母的额头,而我却没有更多的时间在他们身边尽孝,弥补儿时的歉意。

记得小时候,父亲经常给我洗脚。一天突然问我,“丫头,爸每天给你洗脚,等爸老了,脚又脏又臭,你给爸洗脚吗?”我毫不犹豫,“不给洗!”父亲又问,“真不管吗?”“太臭,不管!”我说。“你要不给我洗,我今天就不给你洗了!”不知父亲是否真的生气了,我始终低着头,紧闭着双唇,不肯松口,更不敢看父亲的脸……

这件事没有结论,就这样过去了。可是,关于给父亲洗脚的问题,总会在我的脑海中闪过。

工作了,我喜欢买漂亮的鞋子,我也会买给我的父母。给父母穿上崭新鞋子时,我总

会想:父亲的脚到底有多臭?而我,始终得不到这个答案。

长大了。嫁人了。为人母了。每天都会给女儿洗脚,那是一双粉嫩的小肉团,热气的熏蒸下,散发出未退的乳臭味。每每此时,当年父亲给我洗脚的场景历历在目,同样的问题问女儿。女儿总是嘟着小嘴说,“给妈妈洗”。心中悠然感慨,现在的孩子多么的乖巧,这么会哄人!当年的我如果能像女儿这样,父亲一定会非常的开心的!

正可谓:养儿方知父母恩。莫悔言:子欲孝而亲不待。回家陪陪父母。火红的灶火烧烫我的面颊,木盆盛满沸腾的热水,放上一勺米醋,醋酸米香在空气中弥漫开来,眼睛被湿润了。

捧起那双在我记忆中根深蒂固“又脏又

臭”的脚,我又一次因为洗脚而落泪。眼前的这双脚,满是疤痕,厚重的老茧,凸起的青筋,犹如老树干枯的树根。它记载着父亲童年的不幸,军旅的艰苦,岁月的种种磨难……细细地揉搓,抚不平我内心的无限歉疚,不再计较父亲的脚是脏还是臭。只看到,眼前的父亲老了。腿上的肌肉已松弛无力;曾经山一样挺拔的身体,已有些佝偻;染发剂已无法盖住花白的发丝。但此刻,我看到父亲幸福地笑着。用细布轻轻地擦干父亲的双脚,修去泡得发白的老茧,剪掉坚硬无比的指甲,穿上崭新的棉袜……

盘腿炕上;清茶一壶;棋盘一副;对弈一局。当年追着父亲学弈的小丫头长大了,但她依然倔强地不肯对父亲说:等你老了,我给你洗脚!

## 征稿启事

有一首歌唱道“生活,生活,会快乐也会寂寞”。我们的内心会因为关注生活中最微小的情节、收获生活中最质朴的感动,变得充实而欢喜。2013年,也希望与您一起分享生活中的所见、所闻、所感。我们就生活在这里。

投稿邮箱: nakuzai@126.com

**快行道 印务部**

1041-1048年(宋仁宗庆历年间),毕昇发明活字印刷术,印刷业开始飞跃,印刷广告随之出现,我国是世界上最早产生印刷广告的国家。

1472年,英国第一个出版人威廉·坎克斯顿印制了推销宗教书籍的广告,张贴在伦敦街头,这标志着西方印刷品广告的开始。

1666年《伦敦报》正式在报纸上开辟广告专栏,这是历史上第一个报纸广告专栏,各报争相仿效,报纸广告从此占据报纸的一角之地,并开始成为报业最重要的经济来源。

今天,印刷广告已不限于纸质印刷,金属、织物、塑料制品等各种材质都可以用不同的方式制作图案文字。

项目报告 内部刊物  
纪念画册 会议议程  
会议手册 会议海报  
会议邀请 简报快讯  
节目手册 汇报材料  
提案图表 文件资料  
与会名册(带彩照) 会议信纸  
可行性研究报告等会议用其它彩印文件

北京快行道广告有限公司  
BEIJING EXPRESSWAY ADVERTISING CO.,LTD.  
Tel: 010-51667918 www.51667918.com  
服务至上·服务速

**减清**

十年品牌广告公司  
邀请广告业务员,年龄  
性别不限,1年以上工  
作经验,熟悉石景山区  
人员优先,待遇从优。

咨询热线: 51667918

**天山陵园**

青山栖忠骨 绿水伴英魂

天山陵园位于门头沟军庄镇镇风景秀丽的西山脚下,乘961路公交车在西杨坨站下车即可。

电话: 60810732  
八宝山服务站: 88258687